

ИСТОРИЯ

УДК 617.3(411.54-25)(092)Истомин(045)

Ученые-ситенковцы.

Георгий Павлович Истомин (к 80-летию со дня рождения)

Г. Г. Голка, Д. Д. Битчук, О. Г. Фадеев, А. О. Олейник, Д. А. Истомин

Харьковский национальный медицинский университет, Украина



30 января 2015 г. исполнилось 80 лет со дня рождения доктора медицинских наук профессора Георгия Павловича Истомина — яркого представителя ситенковской школы ортопедов-травматологов.

Георгий Павлович родился в Харькове в семье врачей. Его детские воспоминания связаны с жизнью военных госпиталей, в которых служили его родители. В 1959 г. он закончил Харьковский медицинский институт и начинает работать хирургом в Нововодолажском районе Харьковской области. Через несколько лет Георгий Павлович поступает в аспирантуру при Харьковском НИИ ортопедии и травматологии им. проф. М. И. Ситенко, в котором под руководством профессора Трубникова В. Ф. в 1965 г. защищает кандидатскую диссертацию, посвященную лечению огнестрельных переломов. В эти годы, в атмосфере особенного ситенковского духа, фундаментальных традиций и научного новаторства, родился тандем учителя и ученика, который длился долгие годы.

В 1966 г. Георгий Павлович был приглашен в Харьковский медицинский институт на долж-

ность доцента кафедры травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии. Здесь он проявил себя как талантливый преподаватель и автор учебно-методической литературы для студентов и молодых специалистов. Его лекции отличались содержательностью, академичной манерой изложения, были насыщены интересными клиническими примерами. Студенты его любили за глубокие теоретические знания и практические навыки. У многих своих учеников Г. П. Истомин пробудил интерес к травматологии и ортопедии, каждого поддерживал в начале его профессионального пути. Особое внимание Георгий Павлович уделял работе с клиническими ординаторами, аспирантами, молодыми учеными и преподавателями.

В начале семидесятых годов прошлого века по инициативе академика Коржа А. А. ситенковская школа ортопедов-травматологов начала углубленное всестороннее исследование медицинских аспектов дорожно-транспортного травматизма — проблемы, которая и сегодня остается актуальной в большинстве стран мира. Клинической базой кафедры травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Харьковского медицинского института в то время стала многопрофильная городская больница скорой и неотложной медицинской помощи. В течение длительного периода Георгий Павлович, отвечая за научную работу кафедры, координировал исследования по этой проблеме и под руководством профессора Трубникова В. Ф. в тесном сотрудничестве с другими учеными Института имени проф. М. И. Ситенко принимал активное участие в выполнении республиканской комплексной программы по борьбе с дорожным травматизмом.

Среди многочисленных научных работ Г. П. Истомина, опубликованных в отечественных и зарубежных изданиях, особое место занимает серия из пяти монографий, посвященных наиболее актуальным проблемам дорожно-транспортного травматизма

и лечению политравм. Первая из них «Травматизм при дорожно-транспортных происшествиях» в соавторстве с В. Ф. Трубниковым вышла в 1977 г. В ней на основе исследования более 4 000 случаев дана клинико-эпидемиологическая и клинико-нозологическая характеристика травматизма при дорожно-транспортных происшествиях, рассмотрены типичные механизмы возникновения повреждений и концепция их этапного лечения, проанализированы распространенные осложнения и диагностические ошибки. Логическим ее продолжением стала вышедшая в 1980 г. монография «Клиника, диагностика и лечение тяжелых повреждений при дорожно-транспортных происшествиях» как результат сотрудничества известных харьковских ученых В. Ф. Трубникова, В. Т. Зайцева, Г. П. Истомина, А. К. Флорикяна и В. Г. Черненко. Рассмотренные в ней клинико-патогенетические аспекты алгоритма проведения диагностических и лечебных мероприятий при тяжелых множественных и сочетанных повреждениях стали теоретическим обоснованием создания в нашей стране отделений политравмы. Одно из первых подобных подразделений было открыто по инициативе авторов этой монографии в Харьковской городской клинической больнице скорой и неотложной медицинской помощи при поддержке главного врача доцента Зайцева А. Е. и заведующего кафедрой травматологии и ортопедии Харьковского медицинского университета профессора Битчука Д. Д. Дальнейшие исследования проблем дорожно-транспортного травматизма и политравм свидетельствовали о необходимости совершенствования восстановительного лечения пациентов с последствиями множественных и сочетанных повреждений, чему и была посвящена монография «Реабилитация пострадавших при дорожно-транспортных происшествиях», изданная в соавторстве с В. Ф. Трубниковым, Д. А. Яременко и др.

Многолетние исследования различных аспектов одной из самых острых медико-социальных проб-

лем конца XX века сделали Георгия Павловича признанным авторитетом не только среди травматологов-ортопедов, но и среди специалистов смежных хирургических специальностей. В 1990 г. он защитил докторскую диссертацию «Организация лечения пострадавших при дорожно-транспортных происшествиях» (научный консультант Трубников В. Ф.) и вскоре стал профессором кафедры травматологии и ортопедии Харьковского медицинского университета.

Изменения структуры травматизма и опыт работы специализированных отделений политравмы заставили пристальнее посмотреть на вопросы догоспитального лечения тяжелых травм. Результаты этих исследований вошли в монографию В. Ф. Трубникова и Г. П. Истомина «Первая врачебная помощь пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях» (1991 г.), которую авторы адресовали широкому кругу врачей, сталкивающихся с такими пациентами.

Глядя на Георгия Павловича, трудно было представить, что этот солидный профессор до пятидесятилетнего возраста оставался страстным мотоциклистом. Возможно это обстоятельство, умноженное на многолетний опыт травматолога-ортопеда, пробудило его к изучению специфики характерных для этого вида транспорта повреждений и особенностей их диагностики и лечения. К сожалению, монография В. Ф. Трубникова, Г. П. Истомина и Н. Н. Тагаева «Тяжелые мотоциклетные травмы» (1993) вышла в свет уже после скоростной смерти Георгия Павловича 4 декабря 1992 года.

Георгия Павловича Истомина помнят обаятельным, интеллигентным человеком, пользовавшимся уважением пациентов, студентов и коллег. Он был знатоком истории развития ортопедии и травматологии, приверженцем харьковской школы ортопедов-травматологов, Института имени проф. М. И. Ситенко и кафедры, которым посвятил свою жизнь.

DOI: <http://dx.doi.org/10.15674/0030-59872015187-88>

Статья поступила в редакцию 29.01.2015

SYTENKO'S SCIENTISTS. GEORGIY PAVLOVICH ISTOMIN (ON THE 80TH ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)

G. G. Golka, D. D. Bitchuyk, O. G. Fadeyev, A. O. Oliynyk, D. A. Istomin
Kharkiv National Medical University. Ukraine